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§ 1
Justering 
 
Protokollet justeras av vice ordföranden tillsammans med 
ordföranden.
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§ 2
Föregående protokoll 
 
Föregående protokoll kommer att sändas ut tillsammans med 
protokollet för detta sammanträde.
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§ 3
Återkoppling 
 
Programmet för tillgänglighet och delaktighet för personer med 
funktionsnedsättning. En upptryckt version kommer att delas ut på 
sammanträdet.
     Riktlinjer för stadens arbete med nationella minoriteter och 
strategi för romsk inkludering antogs av kommunfullmäktige 
måndagen den 11 juni 2018. Finns tillgängliga på stadens hemsida, 
via Meetings plus. Vissa ändringar kring LVU, lag med särskilda 
bestämmelser om vård av unga, gjordes i strategin efter åsikter från 
remissrundan. I riktlinjerna utökades bland annat antalet 
representanter i samråden.
     På förra sammanträdet ställdes en fråga kring vad staden gör för 
att öka valdeltagande. Ett PM har skickats ut inför sammanträdet 
med en sammanställning. Finns det frågor kring detta PM kan de 
diskuteras under "Övriga frågor".
     Katarina Taikon-priset är öppet för nomineringar för 
människorättsförsvarare. Det är möjligt att nominera via 
stockholm.se/taikon.
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§ 4
Sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter 
 
Skolborgarrådet Olle Burell (S) inleder med ett anförande kring de 
två teman som finns för dagens sammanträde - sexuell och 
reproduktiv hälsa samt trygghetsfrågor, ur ett perspektiv kring 
utbildningsväsendet. Han berättar om satsningen på elevhälsoteam i 
de kommunala skolorna, som leds av rektor. Skolans mål är att alla 
elever ska uppleva en kunskapsmässig, social och emotionell 
utveckling under sin tid i skolan, och det finns en medvetenhet om 
att de tre delarna är sammankopplade.
     Programmet Mentors in violence prevention, MVP, lyfts fram 
som en framgång. På de skolor som använder programmet har det 
på ett år visat sig att kunskapsresultatet ökar.
     Efter skolborgarrådets inledning redogör Johanna Zayal, 
stadsledningskontoret, Ingrid Claesson, enhetschef 
ungdomsmottagningen, Jessica Sunesson, barnmorska, för 
uppdraget från kommunfullmäktige om att genomföra en särskild 
satsning på sexuell och reproduktiv hälsa. I dagsläget är det 
bekräftat att fem gymnasieskolor kommer att vara med i projektet.
     I dag finns det nio ungdomsmottagningar i Stockholms stad. Åtta 
som är kopplade till geografiska områden samt en som inte har en 
geografisk koppling. På sex av ungdomsmottagningarna är 
huvudmannaskapet delat med landstinget. Det övergripande målet 
för alla ungdomsmottagningar är att främja den psykiska och 
fysiska hälsan med fokus på sexuell och reproduktiv hälsa.
     För att nå vissa grupper som inte verksamheten når ut till, är 
skolan en viktig samarbetspartner. Till skolan kommer samtliga 
ungdomar i samhället och information som kan spridas via skolan är 
då viktig för att nå ut brett.
     Presentationen följs av diskussion och frågor från rådet.
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§ 5
Trygghetsfrågor - hatbrott och mänskliga rättigheter 
 
Isak Reichel (OPOL), ledamot i rådet, inleder med ett anförande om 
hatbrott. För en kort tid sedan meddelade judiska församlingen i 
Umeå att de kommer att lägga ned sin verksamhet efter upprepade 
hatbrott. Hatbrotten mot judiska församlingar och folkgruppen har 
ökat de senaste åren, trots att antisemitismen i samhället generellt är 
relativt liten. Det finns inte en diskrimineringsproblematik i samma 
omfattning i samhället, men den numerärt lilla grupp som står för 
hatbrotten mot judar är så pass extrem att den lättare tar till våld. I 
Sverige finns inte så omfattande skydd, eller bevakning, av de 
samlingslokaler som judar har - jämfört med resten av Europa.
     Fredrik Jurdell, biträdande stadsdirektör, presentrerar stadens 
arbete med hatbrott. Staden försöker att arbeta från en uppdaterad 
lägesbild kring hatbrott. Staden följer upp antalet anmälda brott 
inom kommunens gränser, där hatbrotten återfinns under rubriken 
"Olaga hot och ofredande". Anmälda hatbrott kan återfinnas under 
olika brottsrubriceringar, och blir i vissa fall en 
definitionsfråga.  Det exakta antalet hatbrott är därmed svårt att 
precisera delvis med utgångspunkt i definitionsproblematiken.
     Staden arbetar exempelvis utifrån sociala investeringar så som

 stärkt tidigt stöd i samverkan där landstinget gör hembesök 
till nyblivna föräldrar - där staden, främst genom 
socialtjänsten medverkar,

 Framtid Stockholm Järva, där ungdomar med 
missbruksproblematik eller kriminella problem får förstärkta 
insatser,

 föräldrastöd till tonåringar.
Staden delar även ut medel från en särskild trygghetsfond, där man 
kan göra olika upprustningar av den fysiska miljön, bland annat 
genom bommar och hinder samt belysning, för att öka den upplevda 
tryggheten bland medborgarna.
     Utöver detta görs en särskild trygghetssatsning för stärkt 
samverkan med civilsamhället, riktad lönesatsning till vissa 
medarbetargrupper som arbetar med utsatta barn och unga, 
ordningsvakter och kameraövervakning.
     Efter presentationerna följer diskussion och frågor från rådet.
 
Särskilt uttalande gjordes av Lovisa Fhager Havdelin (OPOL) 
enligt följande.
 
Under 2017 genomförde Teskedsorden kvalitativa intervjuer med 
ungdomar (13–19 år) som själva utsätts för rasism och hatbrott. 
Intervjuerna genomfördes i olika orter i Sverige, även i Stockholm. 
Bilden som eleverna ger är entydig. Så gott som alla som har 
intervjuats vittnar om normaliserande av rasism och om att rutiner 
för kränkande behandling är okända för eleverna, eller att de inte 
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följs. De beskriver också att förövarna kan vara både lärare och 
elever. Här följer en röst från en elev som Teskedsorden har träffat:
     ”Det första jag minns var när jag gick i ettan eller sexårs tror jag 
att jag gick, min storasyster gick på samma skola i tvåan eller trean. 
Så var det en kille i högstadiet som hade kallat oss för n-ordet båda 
två. Då så berättade vi såklart för våra föräldrar och skolan – vi 
berättade för en lärare samma dag. Och det slutade bara med att han 
fick be om ursäkt, och sen så var det inget mer med det. Det görs 
någonting åt det, med absolut inte tillräckligt. Inte i närheten.”
     För mig och Teskedsorden är det tydligt att rutiner och riktlinjer 
kring exempelvis rasism och hatbrott inte är tillräckligt synliga i 
verksamheten. Rutinerna verkar snarare bli en s.k. ”hyllvärmare” än 
något som kommer används praktiskt i vardagen. En kommun som 
värnar mänskliga rättigheter behöver säkerställa att alla skolor 
arbetar i enlighet med de värden som beskrivs i skolans värdegrund, 
samt följer diskrimineringslagens bestämmelser om aktiva åtgärder 
mot kränkande behandling. Hur tänker skolborgarrådet säkerställa 
att detta genomförs framöver i alla kommunala skolor i Stockholm 
stad?
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§ 6
Övriga frågor 
 
Inga övriga frågor anmäldes.
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